

守正创新育桃李 逆势扬帆谱华章

——来自“全国教育系统先进集体”邵阳工业学校的报道

邵阳日报记者 李超 通讯员 禹琳 张艳霞



美丽校园。

盛夏一长养,秋实俱与成。

用这句诗来形容邵阳工业学校近几年的发展可谓十分贴切。

为支持市属高校建设,前几年,该校近1/5的优秀行管人员和教师调出。学校没有就此沉沦,而是正视困难、不等不靠,苦练内功、狠抓质量,短短几年就实现了“弯道超车”,创出新的辉煌:该校入围湖南省优秀中职学校和两个优质专业群序列,成为省委、省政府重点支持建设的14所楚怡公办中职学校;连年捧回省教学能力、职业技能比赛一等奖;今年9月被授予“全国教育系统先进集体”殊荣……“学校始终紧扣教育‘为谁培养人、培养什么人、怎么培养人’这三个根本问题,围绕高质量发展这一目标,坚定方向、明确目标、细化举措,努力帮助学生实现就业有能力、升学有优势、发展有通道。”该校党委书记莫朝晖一语道破学校逆势扬帆的“奥秘”。

夯实“党建+” 建强发展“桥头堡”

经过党员教师蒋运江近一年的关爱和帮扶,学生小杉(化名)成功走出自卑、厌学的阴霾,性格逐渐开朗起来,还成为了班里的积极分子。

这是该校党委充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用落实立德树人根本任务的具体体现。

近年来,邵阳工业学校坚持党建引领,以“党建+”为桥梁,让“党旗红”融入学校发展的每一环节,努力建强育人的“桥头堡”。该校党委在常态化开展好党建活动的同时,着眼育人主业,建立了党员干部联系班级制度,学校21名中层以上干部联系21个班级担任联系点干部,经常性深入班级,了解学生诉求,解决师生困难。学校63名党员和在校特殊群体学生“一对一”结对子,开展“五个1+X”暖心活动,让每一位学生身心健康、品行全面发展。该校每年在党支部开展“学习系列文件精神,学以致用促进学校高质量发展”献策活动,将党员发现的问题及时形成立改清单,作为当年学校重点工作予以解决,为学校的高质量发展汇聚智慧和力量。目前,邵阳工业学校党委是市直教育系统“先进基层党组织”,下辖的四个党支部都是市直教育系统“五化”建设先进党支部。

狠抓“能力+” 争做育人“排头兵”

10月底,该校教师谢学情、刘邵莎率学生宋敏、余建军、曾志鹏、赵珂组成的参赛队伍摘得2024年世界职业院校技能大赛总决赛(中职组)电子与信息赛道二(052大数据应用与服务小组)争夺赛银牌。

“这是学校推动全方位育人、谋求高质量发展的又一硕果。近年来,学校狠抓教师队伍育人能力建设,内培外引打造高素质‘双师型’育人团队,为教育教学工作高效开展打牢基础。”该校党委副书记、校长肖立新说。

如何进一步激发教师队伍活力,提升教师队伍育人水平?该校给出的答案是:以老带新、以研促教、以赛促教。



团结务实的校领导班子。

为充分发挥骨干教师示范引领作用,帮助新进教师和青年教师快速成长,该校强力推进“青蓝工程”,5年来,74对教师结成“师徒对子”。“师父”通过公开课、示范课为“徒弟”打样,提供教学参考与技能指导,“徒弟”则以汇报课的形式检验学习成果。几年下来,该校青年教师有8人次在省教学能力比赛中分获一、二、三等奖。

如果说“青蓝工程”激活了“一池春水”,蓬勃开展的教研活动则催生了“满园春色”。该校不断完善教研制度,大力倡导“以研促教”,邀请省内外职业教育专家学者到校开坛授课,组织教师走出去交流,到企业跟岗,还鼓励教师通过各类竞赛磨业务、提能力……5年来,该校教师立项省职业院校教育教学改革研究项目立项21个,立项省教育科学规划职业教育专项课题1个,立项并通过认定省级精品课程1门;教师在省级以上刊物发表教学教研论文107篇,主编、参编教材15本;2人获得国家级技能大赛裁判资格;立项湖南省“楚怡”教师教学创新团队3个、楚怡名师工作室2个、楚怡名班主任工作室1个;3个教师团队获得省教学能力比赛一等奖、15个团队获省二、三等奖……

邵阳工业学校狠抓课堂教学常规管理,努力寻求教师“优教”到学生“乐学”的最大转换率,还建立了“校级领导每天巡察、监督室定期督查、教务科日常检查”的三级巡课制度,发现问题及时整改,全力确保课堂教学质量,让学生们在课堂上学有所得、学有所获。2021年以来,该校学生参加世界职业院校技能大赛获银牌1个、省职业技能大赛一、二、三等奖7个、市职业技能大赛一、二、三等奖29个,获奖人数达103人次。其中2名学生因竞赛成绩突出,获得湖南省大专院校免试入学资格。

强调“素质+” 绘制成长“同心圆”

由于在之前学段得到的关注不够,自我管理能力和较为欠缺,中职学生最典型的特征除了学业基础薄弱外,行为习惯也不够规范、道德素养更是有待提升。有效破解这一“瓶颈”,是中职学校育人的“必答题”。

邵阳工业学校着力实施新时代立德树人工程,努力探索职业教育学生管理新模式,率先引入校企共育项目,推行“准军事化”管理。同时狠抓德育队伍建设,创建省级名班主任工作室,研究总结中职班级管理经验,还组建了学生自我管理组织。平日里,该校以“常规教育+准军事化+班级管理+自主管理”为依托,构建完善“全员育人、全程育人、全方位育人”德育工作网络,以规范化、制度化、精细化的德育工作推动学生思想品德、道德素养、行为习惯的形成与发展,努力绘制成长“同心圆”。

人生没有标准答案,每名学生都应该有属于自己的精彩。深谙这一道理的工校人不断完善“学生培养规划”,在坚持基础素养全员普及的同时,搭建不同的平台,让学生们“各美其美、美美与共”。该校有啦啦操、国标舞、跆拳道等20余个学生社团,常态化举办校园文化艺术节、技能节、校运会、元旦文艺汇演等活动,让学生在丰富多彩的艺体活动中掌握特长、陶冶情操,为靓丽人生涂画鲜艳底色。近3年来,该校学生参加文明风采、书法绘画等各类综合素质比赛,先后获省级奖项5个、市级奖项72个。2023年,该校成功跻身“湖南省文明校园”行列。

搭建“平台+” 寻求职教“最优解”

邵阳工业学校扎实践行职业教育人才培养方略,坚持“升学与就业并举,以升学为主”的办学理念,积极寻求职业教育育人的“最优解”,在保障学生技术技能培养质量的基础上,加强文化基础教育,着力打通中职、高职、应用型本科的衔接渠道,搭建人才成长“立交桥”。该校主动对接经济发展需求和现代产业需求,组建“一部三群”,加强专业建设,构建教学管理新机制,通过“引企入校”“引校入企”,不断深化产教融合、校企合作。去年以来,该校与湖南星电会数字科技有限公司在校内共建数字产业学院,与东莞施耐德公司在厂区设立数控专业实训基地,还与邵阳多家企业共同设立“订单班”,为企业培养急需技能人才……

2020年以来,该校先后与湖南外贸职院、邵阳职院、湘中幼专、邵阳工业职院等高职院校合作共建“3+2”中高职衔接五年制大专专业5个。目前,该校“3+2”在读学生超千人,成为市区中职学校近年来招收中高职衔接“3+2”专业学生人数最多的学校。

近年来,邵阳工业学校学生升学就业率一直高达95%以上。突出的办学成果,催生了学生择校的虹吸效应,越来越多的高分段学生选择就读该校,成为了该校高质量发展、多渠道育人的最好佐证。



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

学海识途“掌灯人”

——记市二中教师李兴兰

邵阳日报记者 陈红云

“捧着一颗心来,不带一根草去。”2006年的夏天,李兴兰从湖南科技大学毕业之后成为了市二中一名高中生物教师,她把这句名言贴在了自己的办公桌上。辗转十几年,这句话仍然激励着她不断前行,提醒着她不忘初心。

从教之初,李兴兰就把激发学生对学习的兴趣作为重点,观察每个学生的性格差异,因材施教寓教于乐。刚参加工作时,教学条件有限,很多教具缺乏,在备渗透作用的这堂课时,为了让学生很好地理解这个知识的难点,她想到了自制教具。于是,她买了绘画白纸和颜料,凭借自己读书时对绘画的爱好把渗透示意图画了出来。当看到学生们对这别出心裁的教法惊叹不已时,她在教改的道路上愈发有了前进的方向。于是,在讲遗传学知识时,她会从身后掏出一棵小小的豌豆苗,引得学生们惊喜不已;在讲植物的向光性时,她会把那棵在家精心培养的歪脖子盆栽带到讲台上展示,让学生们对生物的兴趣更加浓厚。

作为经常带三个高三班级生物的任课教师,李兴兰还兼任班主任。李兴兰每天起床的第一件事就是看天气预报,遇上刮风下雨降温,她总是第一时间在家校联系群里提醒家长为孩子们准备雨具添加衣物。肯定学生,鼓励学生,激励学生,爱护学生,李兴兰把学生当成自己的孩子一样疼爱。班主任的日子辛苦,但李兴兰总是微笑付出。坚守在讲台的她,成为了学生们求学途中温暖的“一盏灯”。

在专业技能上,作为一名青年教师,李兴兰从没有放弃过对自己专业技能的打磨和发展。她认真研究教学方法,在教学期间多次发表论文研究课题,获得了省二等奖和市一等奖等荣誉。同时,她还参加了很多的教师技能大赛,希望能一次次评比和竞赛中改正自己的不足,学习其他教师的优秀之处。在这些竞赛中,李兴兰获得了市直中小学课堂教学改革的一等奖、市说课比赛一等奖等。此外,她还认真学习教育学和心理学的知识,从中汲取营养,再将其灌注到对于学生的教育中去。在职业生涯中,不断学习进步的她也是自己的“一盏灯”。

李兴兰对后辈从不吝啬对教学经验的分享,总是鼓励新老师,和新老师一起学习探索新的教学方法。她相信,只有教师队伍之间不断地探索,不停的分享和传承,才能做到教学的“进化”,才能培养出优秀的“豌豆苗”。2012年李兴兰指导新进教师张晨,使他现在已经成长成为一名优秀的生物骨干教师。2022年至今,李兴兰又指导培养新进教师周一舟的教学。李兴兰对于新进教师毫不保留地分享和教授,点亮了新教师职业生涯初始的“一盏灯”。

教育教学不是一蹴而就也并不会一劳永逸,过程中也许会有迷茫和黑暗的时候,但李兴兰用自己的行动坚守着初心,努力地点亮一盏又一盏的灯,用昂扬的姿态,成为了那知识海洋中的“掌灯人”。

生态文明宣讲“点亮”绥宁学校

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 贺雪佳 王思遥 孙鑫文) 11月26日,绥宁县2024届选调生生态文明宣讲团走进绥宁县二中,举办“青赴绿意,大美湖湘——青少年生态文明宣讲活动”,吸引该校数百名师生参与。

活动现场,宣讲团队巧妙融合“植物大战僵尸”的游戏元素,寓教于乐的方式,让师生们仿佛亲身参与到生态保卫战役中,并通过介绍

“痛痛病”事件与“莱茵河污染”真实案例,深刻揭示了水体污染所带来的毁灭性影响。现场反响热烈,在场学生不仅积极参与互动问答,还在讨论中深化了对环保责任的理解。

据悉,绥宁县2024届选调生生态文明宣讲团是在共青团中央社会联络部统一指导下,由共青团湖南省委员会、湖南财信金控集团支持,深入绥宁县中小学校巡回践行习近平生态文明思想。



11月30日,2024年第八届湖南省大学生工程实践与创新能力大赛暨2025年中国大学生工程实践与创新能力大赛选拔赛在邵阳学院举行。

本届比赛由省教育厅主办,邵阳学院承办,省高等教育学会金工教学委员会协办。邵阳学院赛场共设置2个赛道共5个赛项,分别为新能源车赛道的太阳能电动车、温差电动车赛项,“智能+”赛道的智能物流搬运、生活垃圾智能分类、智能救援赛项。本届比赛共有来自全省33所本科院校的322支队伍、1400余名师生参赛。图为温差电动车赛项比赛现场。李超 毛辉 余晓冬 摄影报道